

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 29-й

№ 291 (9111). ПЯТНИЦА 11 ДЕКАБРЯ 1953 г.

Цена 20 коп.

По Советскому Союзу (1 стр.). За новый подъем драматургии Узбекистана (2 стр.). Н. Григорьев. — Опыт вождения тяжеловесных поездов (2 стр.). Областное совещание работников пропаганды и печати (2 стр.). Ф. Ищенко. — Своевременная промывка земель — залог высокого урожая хлопка (3 стр.).

Не оставим на поле ни грамма хлопка, во время проема земли, поднимем зябь! И. Михов. — Когда ослаблена организаторская и массово-политическая работа (3 стр.). В. Купфер. — Культурно-бытовому строительству — повседневное внимание (3 стр.). Восьмая сессия Генеральной Ассамблеи ООН. На пленарных заседаниях (4 стр.). После совещания трех западных держав на Бермудских островах (4 стр.).

Неуклонно выполнять закон о всеобщем обучении

В деле дальнейшего подъема культуры нашего народа важнейшую роль играет школа. Поэтому Коммунистическая партия и Советское правительство всегда уделяли и уделяют ей огромное внимание. Директивами XIX съезда партии в пятый пятилетке предусмотрено переход от семилетнего к обязательному десятилетнему обучению в столицах республик, в городах республиканского и областного подчинения и крупных промышленных центрах страны. В пятый пятилетке должны быть подготовлены условия для осуществления в следующем пятилетии всеобщего среднего образования в остальных городах и сельских местностях.

Подготовка и переход к обязательному десятилетнему обучению — дело большой государственной важности. Оно требует серьезных усилий, большой политической и организаторской работы, повседневного внимания со стороны всей общественности.

Сейчас в Узбекистане имеется 5150 школ, в них обучается 1 миллион 260 тысяч детей. Сеть школ все время расширяется. Ежегодно вступают в строй десятки новых школ. Сотни школьных зданий возводятся сейчас в колхозах по примеру сельхозартели имени Маленкова, Алты-Арского района, Ферганской области, силами и средствами самих артелей. Готовится пополнение учительских кадров, проводится работа по повышению квалификации учителей.

Однако разнервированное строительство новых школ, подготовка кадров для них и материально-техническая база не исчерпывают всех задач, которые стоят сейчас перед работниками органов народного образования, коллективами школ и местными партийными и советскими организациями.

Дальнейшее успешное развитие всех отраслей народного хозяйства, особенно сельскохозяйственного производства, возможно только на базе внедрения новой и новейшей техники, использования всех достижений передовой советской науки. И сельское хозяйство, и промышленность все больше нуждаются в пополнении грамотными, широко образованными кадрами.

Обязанность школы и семьи — не только дать каждому юноше и девушке определенные знания, но и воспитать их в коммунистическом духе, привить им любовь к труду, ознакомить их с рядом профессий, выработать у них некоторые навыки, необходимые для дальнейшей практической деятельности.

Отсюда ясно, какое огромное значение приобретает выполнение закона о всеобщем обязательном семилетнем обучении. Закон о всеобщем — главное во всем деле народного образования. Четкое и неуклонное осуществление его — первейшая обязанность школ, органов народного образования, всей советской общественности. Тот, кто уклоняется от выполнения этого закона, отменяет или отменяет детей от учебы, не создает им необходимых домашних условий для занятий, тот выступает против общественных, государственных интересов.

Вопрос о всеобщем следует обсудить на очередных сессиях местных Советов, на общих собраниях колхозников и колхозниц. Районным и областным газетам необходимо чаще выступать по вопросам народного образования, шире освещать жизнь и работу школ.

В январе состоится учительские совещания. Чтобы они прошли на высоком уровне и способствовали решению важнейших задач, стоящих перед школой, нужно подготовку к ним развернуть уже сейчас.

Большое внимание школе! Обеспечим неуклонное выполнение закона о всеобщем обучении.

О присвоении многолетним матерям почетного звания „Мать-героиня“ по Узбекской ССР

- 1. Алмухамедовой Хайри — домашней хозяйке, город Ташкент. 2. Атаходжаевой Углай — домашней хозяйке, город Ташкент. 3. Гапаровой Рузихал — колхознице колхоза им. Кирова, Ширабадский район, Сурхан-Дарьинской области. 4. Зияевой Суфат — колхознице колхоза им. Калинина, Ширабадский район, Сурхан-Дарьинской области. 5. Исановой Малике — колхознице колхоза им. Молотова, Янги-Базарский район, Хорезмской области. 6. Каравейной Халижан — колхознице колхоза им. Дарьинского, Шаватский район, Хорезмской области. 7. Кобыловой Махсат — колхознице колхоза им. Димитрова, Байсунский район, Сурхан-Дарьинской области. 8. Кобыловой Нарбиби — колхознице колхоза им. Иданаова, Байсунский район, Сурхан-Дарьинской области. 9. Маматкуловой Камбар — колхознице колхоза им. Сталина, Денауский район, Сурхан-Дарьинской области. 10. Ражабовой Сарвар — колхознице колхоза им. Иданаова, Байсунский район, Сурхан-Дарьинской области.

- 11. Сабировой Балжан — домашней хозяйке, село Ханин, Ханкинского района, Хорезмской области. 12. Сабировой Шадман — колхознице колхоза им. Сталина, Ургечский район, Хорезмской области. 13. Турдыевой Мухарам — колхознице колхоза им. Сталина, Шафранский район, Бухарской области. 14. Турсуновой Атамамур — колхознице колхоза «Гулистан», Сохский район, Ферганской области. 15. Умуровой Калмок — колхознице колхоза «Кахраман», Ширабадский район, Сурхан-Дарьинской области. 16. Хайдаровой Мамакиз — колхознице колхоза им. Ахунбабаева, Денауский район, Сурхан-Дарьинской области. 17. Ходжиевой Адоль — колхознице колхоза им. Молотова, Кермининский район, Бухарской области. 18. Хусановой Донахан — колхознице колхоза им. Фрунзе, Кировский район, Ферганской области. 19. Федоровой Александре Васильевне — домашней хозяйке, город Ташкент. 20. Шукуровой Адалатхан — колхознице колхоза им. XIX съезда партии, Чинабадский район, Андижанской области. 21. Эсановой Хатиче — колхознице колхоза «Ленин Юлы», Китабский район, Кашна-Дарьинской области.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Н. ПЕГОВ.

Москва, Кремль. 9 декабря 1953 г.

По Советскому Союзу

Новые материалы об отечественной химии

ЛЕНИНГРАД, 10 декабря. (ТАСС). В архиве Академии наук СССР найдено большое количество рукописей научных работ, дневников и других материалов, относящихся к деятельности русских химиков во второй половине XVIII века. Новые материалы рассказывают об учениках и преемниках М. В. Ломоносова, развивавших его идеи. Премиями великого ученого в области химии был его ученик и лаборант Василий Клементьев. Следует отметить его работу по физической химии «Об увеличении веса, приобретаемого некоторыми металлами после окисления», которая тесно связана с ломоносовскими исследованиями.

Одним из выдающихся представителей естественных наук в России того времени был академик Эрик Лаксман. Он изучал минеральные богатства Сибири и других областей России. Лаксман разработал новый технологический процесс изготовления стекла и способ получения соды синтетическим путем из сульфата натрия. Сейчас выявлено несколько десятков писем Э. Лаксмана из Сибири в Академию наук, в которых содержится ценные сведения о различных отраслях ученого. После смерти Ломоносова был Федор Моисеевич. Обнаружены четыре неопубликованные работы этого крупного минералога и химика.

ИСПЫТАНИЕ КАНАТНОЙ ДОРОГИ НА «КУЙБИШЕВИДРОСТРОЕ»

ЖИГУЛЕВСК. (Куйбышевская область), 10 декабря. (ТАСС). На всех участках в бригадах, среди экипажей машин и механизмов «Куйбышевидростро» широко развернулось социальное соревнование за досрочное выполнение годового плана. Большие работы ведутся по сооружению воздушной канатной дороги через Волгу. Эта магистраль свяжет Жигулевские канонерские заводы с бетонными заводами на обоих берегах Волги. Началась испытательная правобережная участка подвесной дороги. При первом пробном пуске по канатам двинулись 37 вагонов. В короткий срок было перевезено около тысячи кубометров щебня.

Испытания показали высокое качество всех агрегатов — летящего транспортера, канатно-тросового хозяйства, электрической части станций канатной дороги. Испытания канатной дороги продолжаются.

Каждому совхозу — типовую механическую мастерскую

СТАВРОПОЛЬ, 9 декабря. (ТАСС). Строительство семи типовых механических мастерских началось в зерновых совхозах края. Строительный материал доставляют хозяйства, организовавшие разработку каменных карьеров и производство черепицы. В 1954 году каждый зерновой совхоз края будет иметь типовую механическую мастерскую для капитального ремонта тракторов, комбайнов и других машин. Все мастерские оснащаются новым станочным оборудованием.

Украинская литература на языках народов СССР

Нерушимая вечная дружба двух славянских народов — русского и украинского — нашла свое яркое выражение в культурных связях. По данным Всесоюзной книжной палаты, только за последние пять лет у нас издано на многих языках народов СССР более 1.600 книг украинских авторов, общий тираж которых превышает 50 миллионов экземпляров, из них около 400 книг тиражом в 20 и лишним миллионов экземпляров вышло на русском языке. Имеются 490 советских изданий произведений И. Франко. За годы советской власти вышло 335 изданий на 38 языках книг Т. Шевченко.

Книги украинских авторов выходят не только на языках народов союзных республик, но и на абхазском, башкирском, бурят-монгольском, марийском, мордовском, осетинском, татарском, удмуртском, чувашском и других языках.

Широкое распространение получили произведения Л. Украинки, М. Коцюбинского, П. Мирного и многих современных писателей Украины. 52 раза на 26 языках издавалась книга «Радуга» В. Василевской, 25 раз — «Знаменосцы» А. Гончара, по 16 раз — «Переяславская рада» Н. Рыбака и «Залог мира» В. Соко. Многократно издавались пьесы А. Корнейчука, стихи М. Рыльского, П. Тычины, А. Малышко. В ознаменование 300-летия воссоединения Украины с Россией издательство страны выпускает новые издания книг украинских писателей.

Сегодня в Переяслав-Хмельницком

В нынешнем году на полях сельхозартели работало 111 комбайнов, сотни тракторов, много других машин. В колхозах работает 70 агрономов и зоотехников с высшим и средним образованием. У переяслав-хмельницких хлеборобов побывали колхозники из Можайского района, Московской области. Сообща они поделали итоги сельскохозяйственного года и наметили мероприятия по дальнейшему подъему всех отраслей хозяйства. В будущем году переяслав-хмельницкие колхозники обещали собрать с каждого гектара не менее чем по 120 пудов зерна, надоть по 2.100 килограммов молока на каждую корову, электрифицировать все сельхозартели. Хлеборобы заключили договор на сотрудничество с колхозниками Можайского района.

Решением городского Совета депутатов трудящихся одна из улиц города переименована в Можайскую улицу. Сегодня на предприятиях, в колхозах и МТС района агитаторы анклами трудящихся с постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и Президиума Верховного Совета СССР «О 300-летию воссоединения Украины с Россией».

ПРАЗДНИК ПЕСНИ КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР

ПЕТРОЗАВОДСК, 9 декабря. (ТАСС). Вчера здесь состоялся заключительный концерт праздника песни Карело-Финской ССР. В празднике, длившемся пять дней, приняло участие свыше тысячи самодеятельных певцов, танцоров и музыкантов. В театрах, клубах, на предприятиях Петрозаводска, лесного поселка Чалы, поселка Соляное состоялось 40 концертов. Исполняли песни и танцы народов СССР, произведения карело-финских композиторов, а также народные песни и танцы. Успешно выступили молодые народные хоры республики — Ведлозерский, Олонечский, Сортавалский, Петровский, Сеgezский, Беломорский и другие. Они исполнили новые песни: «На лесной делянке», «Карельская песня о Москве», «Поморская песня о партии» и многие другие. Тепло были встречены выступления хоровых и танцевальных коллективов Сеgezского целлюлозно-бумажного комбината, Петрозаводской швейной-трикотажной фабрики и других коллективов.

В республике работает сейчас свыше 500 хоровых, музыкальных и танцевальных коллективов, объединяющих свыше 12 тысяч человек.

СТРОИТЕЛЬСТВО ВОДНОГО БАССЕЙНА В НАЛЬЧИКЕ

НАЛЬЧИК, 9 декабря. (ТАСС). В Нальчикском парке имени Сталина, у подножия гор развернулось строительство крупного водного бассейна для трудящихся города и отдыхающих на Длинном курорте. На строительстве водоема широко применяются экскаваторы, бульдозеры, скреперы. Здесь будут сооружены водная и лодочная станции, пляж, беседки, павильоны, кафе, танцевальные и спортивные площадки. Водный бассейн займет площадь больше чем в 32 тысячи квадратных метров.

Новая техника для сельского хозяйства



Харьковский тракторосборочный завод увеличивает выпуск машин для сельского хозяйства. С начала года коллектив предприятия дал стране сверх плана сотни тракторов. На снимке: подготовка тракторов «ХТЗ-7» и отправка. На переднем плане контрольный мастер В. А. Алексеев (слева) и механик тракторов М. Р. Тулушкин, выполняющий сменное задание на 220 процентов.

Львовский завод сельскохозяйственных машин «Львовсельмаш» изготовляет передовые нормозапарники для животноводческих ферм и тракторные опрыскиватели для садоводства. Коллектив предприятия обязался завершить годовую программу к 21 декабря. На снимке (на переднем плане, слева направо) диспетчер завода И. Н. Галаха, начальник сборочного цеха Р. М. Завершин и контролер по приемке готовой продукции техник А. Б. Жукова рассматривают готовые нормозапарники «ЭК-1.0».

Фото М. Начинина, (фотохроника ТАСС). Фото К. Бузынина, (фотохроника ТАСС).

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О награждении Почетной грамотой Верховного Совета Узбекской ССР тов. КАМИЛОВА С.

За долготелую и безупречную работу в системе Ташкентского трамвая награждать тов. Камиллова Самына, начальника службы пути Ташкентского трамвайно-троллейбусного треста. Почетной грамотой Верховного Совета Узбекской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. РАШИДОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. ИЛЬХАМОВА. г. Ташкент. 10 декабря 1953 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О присвоении почетного звания «Заслуженный библиотечный работник Узбекской ССР» тов. КОЛЕСНИКОВОЙ Е. П.

Учитывая долготелую и безупречную работу в области развития библиотечного дела, присвоить тов. Колесниковой Елене Павловне, заведующей библиотекой Ташкентской астрономической обсерватории, почетное звание «Заслуженный библиотечный работник Узбекской ССР».

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. РАШИДОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. ИЛЬХАМОВА. г. Ташкент. 10 декабря 1953 г.

Зимний график движения поездов

В ночь с 10 на 11 декабря железные дороги страны переходят на работу по зимнему графику. Увеличивается движение грузовых поездов. Намного возрастает объем грузоперевозок на Урале, в Сибири, Донбассе. Новый график предусматривает курсирование товарных сборных поездов и составов со сборно-раздаточными вагонами, которые полностью обеспечивают потребность промывочных станций по погрузке, выгрузке и перевозкам товаров народного потребления. Этими поездами будет обеспечено обслуживание и вновь открываемых промывочных станций. Кроме этого, намечено курсирование более 150 грузовых поездов для перевозки повышенно скоростные вагоны мясных продуктов и т. п. Скорость движения этих поездов — не менее 450 километров в сутки. Зимний график сохраняет летние весовые нормы поездов. Одновременно вводится и графики оборота локомотивов.

В ночь с 10 на 11 декабря вводится также зимний график движения пассажирских поездов. Новый график движения поездов предусматривает ускорение оборота вагонов, увеличение среднесуточных пробегов локомотивов, организацию работы их по именным расписаниям. (ТАСС).

ПЕРЕДВИЖНЫЕ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

ЧЕЛЯБИНСК, 9 декабря. (ТАСС). Челябинский автомеханический завод производит передвижные электростанции. Многие из них направляются в сельские районы страны. Коллектив предприятия улучшает качество продукции. В последнее время передвижные электростанции выпускаются более портативными. На изготовление каждой станции сейчас расходуется металла на 50 килограммов меньше, чем раньше. За последние три месяца завод отгрузил для колхозов более пятидесяти передвижных электростанций. Они имеют мощность, достаточную для того, чтобы обеспечить электроэнергией механизмы на токах, животноводческих фермах, а также производственные, жилые и культурные помещения.

СВОДКА

о заготовках хлопка-сырца урожая 1953 года по областям Узбекской ССР на 10 декабря (в процентах к плану)

Table with 3 columns: Районы, За день, С начала сезона. Rows include Kashka-Daryn, Surkhan-Daryn, Khorezm, Samarkand, Kara-Kalpakstan, Bukhara, Tashkent, Andijan, Namangansk, and Fergana with their respective percentages.





